证券代码: 300164

证券简称: 通源石油

公告编号: 2023-025

通源石油科技集团股份有限公司 2022 年年度报告摘要

一、重要提示

本年度报告摘要来自年度报告全文,为全面了解本公司的经营成果、财务状况及未来发展规划,投资者应当到证监会指定媒体仔细阅读年度报告全文。

所有董事均已出席了审议本报告的董事会会议。

中审亚太会计师事务所(特殊普通合伙)对本年度公司财务报告的审计意见为:标准的无保留意见。

本报告期会计师事务所变更情况:公司本年度会计师事务所由变更为中审亚太会计师事务所(特殊普通合伙)。

非标准审计意见提示

□适用 ☑不适用

公司上市时未盈利且目前未实现盈利

□适用 ☑不适用

董事会审议的报告期利润分配预案或公积金转增股本预案

□适用 ☑不适用

公司计划不派发现金红利,不送红股,不以公积金转增股本。

董事会决议通过的本报告期优先股利润分配预案

□适用□不适用

二、公司基本情况

1、公司简介

股票简称	通源石油		股票代码	300164		
股票上市交易所	深圳证券交易所					
联系人和联系方式	董事会秘书 证券事务代表					
姓名	张旭 王红伟					
办公地址	西安市高新区唐延路 51 号人寿壹中心 A 座 13 层 1307 号	A 西安市高新区唐延路 51 号人寿壹中心 A 座 13 层 1307 号				
传真	029-87607465	029-87607465				
电话	029-87607465	029-87607465				
电子信箱	investor@tongoiltools.com	investor@tongoiltools.com				

2、报告期主要业务或产品简介

(一) 主要业务

公司是油气田开发解决方案和技术服务提供商,目前形成了钻井、完井、增产等较为完整的石油工程技术服务产业链,具备一体化服务能力,建立了以页岩油气为代表的非常规油气核心环节射孔、定向钻井、水力压裂等核心产品线,具备较强的市场竞争力。

(1) 射孔业务

射孔技术作为油气开发过程中的核心技术,解决了油气自地下进入井筒通道的问题。 公司自成立以来,始终保持射孔核心技术在国际上的领先优势。公司发明了复合射孔技术, 实现了产业化,并参与制定了我国复合射孔行业标准。目前,公司以复合射孔技术为核心, 建立了复合射孔优化设计软件技术、复合射孔产品设计技术、复合射孔作业工艺技术和复合射孔测试技术等四大核心技术体系,产品销售和作业服务均围绕复合射孔技术整体解决方案展开。随着以美国为代表的非常规油气开发技术实现突破并推动了全球页岩油气等非常规油气的开发,全球油气开发进入了页岩时代。公司则第一时间着手研发页岩油气开采的核心技术——泵送射孔,并于 2013 年进入到北美地区,将美国先进的泵送射孔技术成功引入到国内,结合国内地质特征等实际情况,持续研发创新达到自主可控。目前,公司在页岩油气等非常规油气开发上的泵送射孔技术已经达到国际领先水平。公司射孔业务市场分布在北美和中国。北美市场主要分布在美国 Permian 盆地、落基山脉等页岩油气开发核心区域,客户规模超百个,现金流管理能力较强。国内市场基本覆盖国内主要非常规油气开发地区,包括松辽盆地、鄂尔多斯盆地、四川盆地、塔里木盆地、准噶尔盆地、渤海湾盆地等区域内的各大油气田,国内客户主要是中石油、中石化、中海油、延长石油等大型国企。

(2) 定向钻井业务

定向钻井技术是非常规油气开发水平井钻井的核心技术,包括 MWD(随钻测量)、LWD(随钻测井)、旋转地质导向、近钻头地质导向、超短半径等技术。页岩油气等非常规油气的油气储层薄,一般在几米到几十米不等,且油气层在地下随着地层的走势呈现蜿蜒曲折的形态,因此在水平井钻井过程中极容易钻出油气层而到达岩石层,将导致油气井的产量大幅下降。通过定向钻井技术,可以准确地找到油气层所在,并保证水平井钻井通道始终处在油气层内部。公司引进美国的定向钻井技术和设备,成功在国内应用推广,在国内达到领先水平。公司定向钻井业务市场主要在松辽盆地,客户以中石油为主。

(3) 水力压裂业务

水力压裂技术是非常规油气开发完井环节的核心技术。由于页岩油气等非常规油气所在地层十分致密,低渗透率导致油气在地下的流动性极差,即使通过射孔建立了油气进入井筒的通道,使井筒近端的油气能够进入井筒通道,但是井筒远端的油气由于流动性差,很难通过自身流动进入井筒通道。而水力压裂技术正是通过高压泵将压裂液体由地面压至地层,使岩石出现裂缝甚至破碎,从而保证油气可以正常流动至井筒通道。水力压裂是油气增加产量的决定性环节。公司水力压裂业务主要以开展压裂特色技术和压裂增产一体化为主,自 2016 年开始在油田推广,在国内达到领先水平。公司水力压裂业务市场主要围绕着松辽盆地的大庆油田、吉林油田和辽河油田展开,客户以中石油为主。

(二) 行业现状及发展阶段

(1) 全球经济环境复杂多变且地缘政治风险持续,维护能源供应安全成首要目标

2022 年,国际环境面临多重因素干扰,经济承压。与此同时,百年变局加速演进,局部冲突和动荡频发,俄乌战争等地缘政治风险推动国际能源价格宽幅震荡。报告期内布伦特原油期货全年均价 99.04 美元/桶,同比上涨 39.6%,天然气市场价格飙涨,国际能源价格体系动荡紊乱,油气供需和贸易格局出现历史性调整。

据中国石油集团经济技术研究院 3 月 27 日发布《2022 年国内外油气行业发展报告》指出,2022 年全球能源消费量再创新高,一次能源消费 143.66 亿吨油当量,同比增长2.2%,基本回归 2019 年前平均增长水平;全球石油需求同比增长 215 万桶/日至 9980 万桶/日,有望继续恢复;受乌克兰危机延宕发酵带来的全球能源贸易和供需格局变化影响,欧洲大力压减用气,带动全球天然气贸易量同比下降 1.0%,实现 1.2 万亿立方米。基于油气的能源和材料双重属性,其特殊作用不可替代,油气需求仍将维持稳步增长的主旋律,维护能源供应安全亦将成为消费国能源政策的首要目标。在高油价和安全保供双重因素的刺激下,2022 年全球油气勘探开发投资支出 4993 亿美元,同比增长 39.4%。各国未来或将

强化能源产业链控制,将效率优先转变为安全优先,加大油气勘探开发力度,持续增加油气资本开支,油服市场需求亦将随之稳步增长。

(2)坚决落实加大油气资源勘探开发和增储上产的决策部署,我国油气产量再获突破

能源安全作为关系国家经济社会发展的全局性、战略性问题,目前已成为各大经济体重点关注并亟需解决的难点。"十四五"期间,我国将加大国内油气勘探开发,坚持常非并举、海陆并重,强化重点盆地和海域油气基础地质调查和勘探,夯实资源接续基础。《2022年国内外油气行业发展报告》提到,我国 2022年油气企业上游投资约为 3,700 亿元,同比增长 19%;其中勘探投资约 840 亿元,创历史最高水平;开发投资约 2,860 亿元,投资增量主要用于超深层、深水、页岩油气等重要接替领域的勘探开发。2022 年国内油气企业新增石油探明地质储量近 14.6 亿吨,主要来自于鄂尔多斯盆地、渤海湾盆地(含海域)和塔里木盆地;天然气探明地质储量超 1.2 万亿立方米,主要来自于鄂尔多斯盆地、四川盆地和塔里木盆地。油气勘探开发的多点突破,为我国油气增储上产夯实基础,油气资源保障能力大幅提升。

《"十四五"现代能源体系规划》中提出,要增强油气供应能力,石油产量稳中有升,力争 2022 年回升到 2 亿吨水平并较长时期稳产; 天然气产量快速增长, 力争 2025 年达到 2,300 亿立方米以上。据国家发改委数据显示,2022 年我国原油产量 2.05 亿吨,同比增长 2.9%; 天然气产量 2,178 亿立方米,同比增长 6.4%。坚决落实加大油气资源勘探开发和增储上产的决策部署,提升油气自给能力,原油产量时隔六年重上两亿吨,超额完成"七年行动计划"阶段性目标; 加大新气田勘探开发力度,坐稳常规天然气主体地位,推动非常规气快速上产,天然气年增产量连续六年超百亿立方米。在国际油气价高企、国内需求遭受抑制的情况下,2022 年我国进口原油 5.08 亿吨,同比下降 0.9%,但总量已经连续四年维持在 5 亿吨以上,原油对外依存度为 71%; 全年进口天然气 1.09 亿吨,同比下降 9.9%,天然气对外依存度为 41%。油气消费方面,据国家发改委资料显示,全年国内成品油消费量 3.45 亿吨,同比增长 0.9%; 天然气表观消费量 3,663 亿立方米,同比下降 1.7%,主要系经济不及预期、供需偏紧等因素所致。随着我国经济持续复苏,预计将拉动油气产量需求与对外依存度同步回升,在此基础上,亦将持续推升油服市场需求。

(3) 美国掀起席卷全球的页岩油气革命,我国页岩油气勘探开发持续加码

非常规油气资源约占全球油气资源总量的 80%,由美国引导的非常规油气技术掀起了席卷全球的页岩油气革命,成功拓展了油气发展新空间,成为颠覆全球油气供应格局的核心力量。根据 EIA 数据显示,2022 年底美国原油产量为 1,210 万桶/天,其中页岩油产量突破 900 万桶/天,约占原油总产量的 76%,占比持续提升,是美国原油产量的主要增量来源。EIA 最新月度钻井生产力报告中表示,5 月美国七大页岩油盆地的原油产量预计将增加 4.9万桶/天,达到 933 万桶/天的历史较高水平。页岩油革命使美国从原油进口大国一跃成为产油大国,改变了当前国际石油市场的格局,亦为石油勘探开发带来了新的机遇。

页岩油气作为保障我国能源安全、推动油气发展的重要战略接续资源,我国已出台多项政策全方位加大页岩油气工作部署,力争突破页岩油气勘探开发核心技术攻关,支撑页岩油气勘探开发高质量发展。我国《"十四五"现代能源体系规划》中强调,要积极扩大非常规资源勘探开发,加快页岩油、页岩气、煤层气开发力度。2022年7月国家能源局组织召开的"2022年大力提升油气勘探开发力度工作推进会"亦指出,要大力推动页岩油、页岩气成为战略接续领域,坚定非常规油气发展方向,加快非常规资源开发。随着我国页岩革命的深入推进,页岩油气勘探开发技术突飞猛进,页岩油气勘探开发迈上跨越式发展新台阶。

近年来,我国持续深化推进页岩油气战略发展,鄂尔多斯盆地庆城、准噶尔盆地吉木 萨尔建成百万吨级页岩油产区,四川盆地建成"万亿储量、百亿产量"的页岩气田,页岩油 气勘探开发按下高质量发展"加速键",储量和产量齐头并进。据国家能源局数据显示,2022年国内页岩油产量突破300万吨,是2018年的3.8倍;页岩气产量达到240亿立方米,较2018年增加122%。页岩油气正加速步入发展快车道,逐步从非主流走向主流、从非常规走向常规,为保障我国能源安全、推动我国油气增储上产积极贡献力量。随着国内页岩油气开发持续推进,对油气技术服务的需求亦将不断增长。

(4)天然气作为清洁能源,在能源结构调整优化及双碳目标政策推动下,需求将持续增长

现阶段我国正处于全面推进绿色低碳转型,加快能源结构调整优化的大环境下,天然气作为化石能源中最为清洁的能源,是传统能源向低碳能源转型中的支柱性过渡能源,亦是终端消费上可再生能源的重要互补。我国国务院印发的《2030年前碳达峰行动方案》中提到,要加快推进页岩气、煤层气、致密油(气)等非常规油气资源规模化开发,有序引导天然气消费,优化利用结构,大力推动天然气与多种能源融合发展。《关于完善能源绿色低碳转型体制机制和政策措施的意见》中指出,要在保障能源安全的前提下有序推进能源绿色低碳转型,完善化石能源清洁高效开发利用机制,推动构建以清洁低碳能源为主体的能源供应体系。随着能源转型及双碳政策的持续深入,天然气需求将稳步增长。

据国家发改委等部门资料显示,2022 年国内天然气产量 2,178 亿立方米,同比增长 6.4%; 天然气进口量 10,925 万吨,表观消费量 3,663 亿立方米,天然气保持较高对外依存度,供需缺口较大。预计随着经济增长及双碳政策持续推进,将拉动用气需求回升,天然气需求或将触底反弹,供需进一步趋紧。基于中长期全球能源安全面临的不确定性增加,新旧风险交织,国产气需释放增储上产潜力,承担起保供稳价压舱石作用,国内天然气勘探开发或将迎来新机遇。

(5) CCUS 作为大规模快速减排的关键技术路径,在双碳目标政策导向下进入快速发展通道

CCUS 作为绿色低碳技术,将生产过程中排放的二氧化碳捕集后加以利用,可用于油田驱油、生产化工原料等,实现社会效益和经济效益双赢,是目前实现大规模快速减排的关键技术路径,在双碳进程中具有不可替代的作用。据国际能源署预测,全球利用 CCUS 减碳将在 2030 年、2035 年、2050 年分别达 16 亿吨、40 亿吨和 76 亿吨,分别占 2020 年全球碳排放总量的 4.7%、11.8%和 22.4%。我国近年来持续深入推进 CCUS 产业发展,《"十四五"生态环境领域科技创新专项规划》中提到,要重点突破碳捕集利用与封存(CCUS)技术示范,开展百万吨级 CCUS 全流程工程示范。《科技支撑碳达峰碳中和实施方案(2022—2030 年)》指出,要研发低能耗的百万吨级二氧化碳捕集利用与封存全流程成套工艺和关键技术,以二氧化碳捕集和利用技术为重点,开展 CCUS 与工业过程的全流程深度耦合技术研发及示范;着眼长远加大 CCUS 与清洁能源融合的工程技术研发,开展矿化封存、陆上和海洋地质封存技术研究,力争到 2025 年实现单位二氧化碳捕集能耗比 2020 年下降 20%,到 2030 年下降 30%,实现捕集成本大幅下降。随着"十四五"能源规划和双碳目标的制定与落实,CCUS 技术将迎来全新的发展机遇。

2022年我国 CCUS 项目多点开花,中国石油部署大庆、吉林、长庆、新疆等油田重点开展"四大工程示范",在全国范围内开展"六个先导试验",并制订了两个千万吨级 CCUS 中长期发展规划;中国石化推动"齐鲁石化-胜利油田百万吨级 CCUS"项目加快建设;中国海油启动全球首个海上千万吨级大亚湾区 CCS/CCUS 集群示范项目研究工作。目前,我国 CCUS 理论技术攻关与现场试验方面已取得了一定的进展,CCUS 产业进入快速发展通道,未来发展前景十分广阔。

(三) 行业周期性特点

公司所处的油服行业与石油天然气行业的发展联系紧密。从长期来看,随着全球经济和人口的不断增长,油气消费量将稳定上升并达到平稳,油服行业将长期处于稳定上升态势。但从短期来看,受国际经济水平影响,油气行业将呈现较强的周期性。在经济繁荣阶段,石油天然气需求增加,供需趋紧致使油气价格上升,油气勘探开发投资加速,油服行业迅速发展,但油服行业发展相对油价上涨具有一定滞后性;在经济衰退阶段,石油天然气需求减少,供过于求导致油气价格下跌,石油勘探开发投资减缓,油服行业发展减速。同时,油气行业发展还受地缘政治、各大经济体宏观政策等因素综合影响。目前,国际原油价格呈宽幅震荡趋势,处于历史较高水平,这将使油公司更有动力增加油气勘探开发投资,油服行业发展前景较好。

(四)公司所处的行业地位

公司是一家领先的油气增产解决方案供应商和技术服务商,其中射孔技术达到国际领 先水平,定向钻井和水力压裂技术达到国内领先水平。

3、主要会计数据和财务指标

(1) 近三年主要会计数据和财务指标

公司是否需追溯调整或重述以前年度会计数据 \Box 是 \Box 否

元

	2022年末	2021 年末	本年末比上年末增减	2020年末	
总资产	1,742,100,107.12	1,656,718,479.97	5.15%	1,712,307,746.05	
归属于上市公司股东的净资产	1,093,681,840.21	942,972,232.98	15.98%	913,903,643.92	
	2022年	2021年	本年比上年增减	2020年	
营业收入	768,829,333.36	747,400,430.78	2.87%	631,696,370.92	
归属于上市公司股东的净利润	22,279,308.89	14,585,027.55	52.75%	-1,052,843,408.42	
归属于上市公司股东的扣除非 经常性损益的净利润	2,861,181.93	-30,422,014.92	109.40%	-1,062,903,066.91	
经营活动产生的现金流量净额	77,598,720.21	81,445,688.82	-4.72%	3,992,645.31	
基本每股收益(元/股)	0.04	0.03	33.33%	-2.07	
稀释每股收益 (元/股)	0.04	0.03	33.33%	-2.07	
加权平均净资产收益率	2.10%	1.57%	0.53%	-72.64%	

(2) 分季度主要会计数据

单位:元

	第一季度	第二季度	第三季度	第四季度	
营业收入	139,760,011.96	180,229,257.12	181,711,805.31	267,128,258.97	
归属于上市公司股东的净利润	1,782,662.17	10,318,106.52	3,912,483.96	6,266,056.24	
归属于上市公司股东的扣除非 经常性损益的净利润	758,905.92	8,688,483.65	2,703,467.94	-9,289,675.58	
经营活动产生的现金流量净额	-21,589,145.81	27,503,588.85	-4,256,212.97	75,940,490.14	

上述财务指标或其加总数是否与公司已披露季度报告、半年度报告相关财务指标存在重大差异 \square 是 \square 否

4、股本及股东情况

(1) 普通股股东和表决权恢复的优先股股东数量及前 10 名股东持股情况表

单位:股

报告期末普通股股东总数	35,869	年度报告披露日前一个 月末普通股 股东总数	33,836	报告期末表决 权恢复的优先 股股东总数	0		3露日前一个月 5复的优先股股	0	持有特别表决 权股份的股东 总数(如有)	0	
					前 10 名股东持股情况						
	肌大丛丘	++: U.T. <i>I</i> . <i>I</i> .	持股数量持有有限售条件的股份数量		质押、标记或冻结情况						
股东名称 股落	股东性质	持股比例			持有有限售条件的股份数重		股份状态		数量		
张国桉	境内自然人	11.25%		61,246,636.00	52,759,977.00		质押			23,470,000.00	
孙伟杰	境内自然人	1.79%		9,717,606.00 0.00							
黄建庆	境内自然人	1.62%		8,792,177.00							
蒋黎	境内自然人	1.39%		7,591,623.00		0.00					
#詹卫红	境内自然人	1.37%		7,450,000.00	7,450,000.00 0.00						
#庄和治	境内自然人	0.92%		5,000,000.00	0.00						
张春龙	境内自然人	0.82%		4,482,052.00	0.00		冻结			4,482,052.00	
胡玉兰	境内自然人	0.77%		4,181,100.00	0.00						
张晓龙	境内自然人	0.76%		4,139,194.00	0.00						
#王骥宇	境内自然人	0.72%		3,930,000.00		0.00					
上述股东关联关系或一致行动的说明 1.上述股东中,张国桉与张晓龙为兄弟关系。 2.除上述关系外,公司未知其他上述股东之间是否存在关联关系或一致行动人的情形。											

公司是否具有表决权差异安排

□适用 ☑不适用

(2) 公司优先股股东总数及前 10 名优先股股东持股情况表

公司报告期无优先股股东持股情况。

(3) 以方框图形式披露公司与实际控制人之间的产权及控制关系



5、在年度报告批准报出日存续的债券情况

□适用 ☑不适用

三、重要事项

1.关于通源石油 2021 年度及 2022 年度简易定增事项的说明

根据公司 2020 年年度股东大会、第七届董事会第十八次会议、第七届董事会第二十次会议相关会议决议,并经中国证监会出具的《关于同意通源石油科技集团股份有限公司向特定对象发行股票注册的批复》(证监许可〔2022〕232 号),公司以简易程序向特定对象实际发行 31,413,610 股 A 股股票,每股面值为人民币 1.00 元,发行价格为 3.82 元/股,募集资金总额为 119,999,990.20 元,扣除各项发行费用 5,303,599.77 元(不含税)后,实际募集资金净额为 114,696,390.43 元。本次发行的股票已于 2022 年 3 月 10 日在中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司完成登记托管,并于 2022 年 9 月 13 日上市流通。发行后,公司总股本由 512.847,789 股变为 544,261,399 股。

根据公司 2021 年年度股东大会、第七届董事会第三十三次会议、第七届董事会第三十五次会议相关会议决议,并经中国证监会出具的《关于同意通源石油科技集团股份有限公司向特定对象发行股票注册的批复》(证监许可〔2023〕244 号)文件,公司以简易程序向特定对象实际发行 46,647,230 股 A 股股票,每股面值为人民币 1.00 元,发行价格为 3.43 元/股,募集资金总额为 159,999,998.90 元,扣除各项发行费用 5,044,950.21 元(不含税)后,实际募集资金净额为 154,955,048.69 元。本次发行的股票已于 2023 年 3 月 6 日在中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司完成登记托管,限售期为 6 个月。发行后,公司总股本由 544,261,399 股变为 590,908,629 股。

2.关于通源石油回购公司股份及实施员工持股计划事项的说明

公司召开第七届董事会第二十六次会议及第七届监事会第十四次会议,审议通过了回购公司股份的相关议案,计划在六个月内以自有资金通过二级市场集中竞价方式回购公司发行的人民币普通股(A股)股票,用于员工持股计划或者股权激励,回购资金总额不低于人民币 2,500 万元且不超过人民币 3,500 万元,回购价格不超过人民币 6.80 元/股。截至2022 年 11 月 2 日,本次回购股份方案已实施完毕,累计回购股份数量 5,350,000 股,占公司当时总股本的比例为 0.98%,最高成交价为 5.28 元/股,最低成交价为 4.2 元/股,成交总金额为 25,020,389.00 元(不含交易费用)。

为充分调动员工的积极性和创造性,促进员工利益和企业发展的统一,实现公司长期战略规划,公司召开第七届董事会第三十次会议、第七届监事会第十七次会议及 2022 年第二次临时股东大会,审议通过了员工持股计划相关议案。本次员工持股计划募集资金总额为 290 万元,受让价格为 1 元/股,股份来源为公司回购专用账户回购的 290 万股公司股票,持有人为公司董事(不含独立董事)、监事、高管、中层管理人员及核心骨干人员,合计 128 人。本员工持股计划的存续期为 36 个月,所获公司股票的锁定期为 12 个月,标

的股票已于 2022 年 11 月 10 日完成非交易过户。截至报告期末,公司回购专用证券账户内股份余额为 245 万股。

3.关于控股股东张国桉先生与陕西民营发展基金解除一致行动关系的说明

2020 年 2 月 29 日,公司控股股东、实际控制人张国桉先生与陕西民营发展基金签署了《股东表决权委托协议》,自该协议生效之日起,双方达成一致行动关系,经双方协商一致,协议可提前终止委托期限。2022 年 3 月 7 日,张国桉先生与陕西民营发展基金签署了《股东表决权委托之解除协议》,双方经过平等友好协商达成一致,自该协议生效之日起,双方解除一致行动关系,并终止履行原《股东表决权委托协议》项下的各项权利义务。本次解除一致行动人关系前后,张国桉先生及一致行动人持股数量由 86,004,413 股变为70,346,636 股,持股比例由 16.77%变为当时总股本的 13.72%(由于张国桉先生于 2022 年11 月减持 910 万股后持股 61,246,636 股,且公司进行两次定增后,总股本由当时的512,847,789 股变为目前的 590,908,629 股,按照公司最新总股本计算,张国桉先生持股比例为 10.36%)。

本次张国桉先生与陕西民营发展基金解除一致行动关系事项不会导致公司控制权发生 变更,也不会对公司治理结构及持续经营产生影响,公司基本面未发生重大变化,不会对 公司主营业务和财务状况产生重大影响,不会影响公司的人员独立、财务独立和资产完整, 公司仍具有规范的法人治理结构。

4.关于通源石油与库车市政府合作开展 CCUS 项目的说明

为积极响应国家碳达峰、碳中和的战略部署,在双碳目标下的绿色循环经济发展时代下,公司与库车市政府协商一致,于 2022 年 1 月签署《投资合作协议》,双方共同在库车市开展百万吨二氧化碳捕集应用一体化(CCUS)项目。为加快推进 CCUS 项目建设,落实投资合作协议中的约定安排,公司与库车城建共同出资设立通源碳业。2022 年 4 月底,子公司通源碳业与华电库车签署《框架合作协议》,华电库车将作为通源碳业 CCUS 项目的减排单位。

通源碳业在华电库车发电厂内开展二氧化碳捕集,既解决了库车市碳排放量大的碳减排问题,同时将二氧化碳应用于库车市周边的油气井进行二氧化碳驱油、压裂和吞吐,达到油气增产的目的。公司通过开展本项目,进入碳减排领域,推动公司战略发展,将现有的非常规油气技术服务业务和碳减排业务有机结合,增强公司核心竞争力,把握未来 CCUS 市场的广阔机遇,推动公司整体发展,符合公司的长远发展战略及全体股东的利益。截至目前,该项目在库车市政府的指导下正在积极推进,处于前期详细可研报告编制、项目立项、开展环评等阶段。

5.关于通源石油参股子公司业绩承诺未完成事项的进展说明

因一龙恒业 2020 年业绩承诺未完成,一龙恒业原股东需向公司承担业绩补偿义务。为更好地维护公司及全体股东特别是中小股东的合法权益,遵循全体股东利益最大化原则,公司于 2022 年 10 月 13 日召开第七届董事会第三十一次会议,审议通过了《关于对参股子公司业绩承诺未完成事项行使回购权的议案》。根据原协议中关于回购的约定,截至 2022 年 10 月 9 日,一龙恒业原股东应当向公司支付股权回购款共计 9966.5753 万元人民币。针对该事项,公司已委托律师于 2022 年 10 月 9 日正式向一龙恒业及原股东发出《关于就北京一龙恒业石油工程技术有限公司股权行使回购权的律师函》,要求原股东于收到律师函之日起 30 个工作日内履行回购义务并将回购价款足额支付给公司。然而在规定时间内一龙恒业原股东仍未按照相关协议约定向公司履行股权回购对价的支付义务,因此为维护公司及全体股东的根本利益,公司特向北京仲裁委员会申请仲裁,并于 2023 年 1 月 16 日获得受理。

截至目前,此案尚未开庭审理,且鉴于该补偿金额较大,一龙恒业原股东是否能够支付上述股权回购款具有不确定性,存在可能无法收回的风险。对此,公司将持续跟进仲裁的进展情况,做好信息披露工作。

通源石油科技集团股份有限公司 董事会 二〇二三年四月二十一日